



COMUNE DI PALERMO  
SECONDA COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE  
email: [secondacommissione@comune.palermo.it](mailto:secondacommissione@comune.palermo.it)

VERBALE N. 150 del 30/08/2023

Approvato il

11/9/2023

ORDINE DEL GIORNO : n. 171 del 28/07/2023 -

Orario di convocazione: ore 09.00 in prima convocazione e ore 10:00  
in seconda convocazione.

CONSIGLIERI	PRESENTI	Presente Assente	ORA ENTRATA Convocazione I	ORA USCITA Convocazione I	ORA ENTRATA Convocazione II	ORA USCITA Convocazione II	ORA ENTRAT A Convocazi one	ORA USCITA Convoca zione
Arcoleo	Rosario	P	09:20	10:43	---	---	---	---
Argiroffi	Giulia	P	09:20	10:43	---	---	---	---
D'Alessandro	Tiziana	A	---	---	---	---	---	---
Figuccia	Sabrina	A	---	---	---	---	---	---
Miceli	Francesco	A	---	---	---	---	---	---
Piampiano	Leopoldo	P	09:20	10:43	---	---	---	---
Rini	Antonio	P	09:20	10:43	---	---	---	---

L'anno 2023, il giorno 30 del mese di agosto, alle ore 09:20 in prima convocazione si è riunita la Seconda Commissione Consiliare presso la sede di Via Ausonia, 69- Polo Tecnico, il Presidente Rini verificato il numero legale, alla presenza dei consiglieri: Piampiano Leopoldo, Argiroffi Giulia e Arcoleo Rosario dichiara aperta la seduta, giusta convocazione prot.n 171 del 28/07/23.



Presidente - **Rini Antonio**

Segretaria - **Battaglia Roberta**

Ospiti: **Assessore Carta, Assessore Orlando e Assessore Tamajo**

**D.ssa Fiasconaro, Ing. Intravaia, Architetto Romeo, D.ssa Seminara e Bianca Giambanco.**

Il **Presidente** - preso atto dell'art 12 comma 11 del Regolamento del C.C. vigente e circolare a firma del Dirigente dell'Ufficio Autonomo al Consiglio Comunale, Dott.ssa Cettina Como, prot.AREG/892153/2022 del 30/08/2022 con la quale si chiede, peraltro, che il "*verbale di seduta della Commissione Consiliare, dovrà contenere un sommario processo verbale della seduta*" dà disposizione alla Segretaria di operare in tal senso.

#### **Argomenti da trattare:**

- 1) Comunicazione del Presidente;
- 2) incontro con gli assessori Carta Orlando e Tamajo e i relativi uffici per trattare il Piano Triennale delle OO.PP 2023/2025;
- 3) approvazione verbali sedute precedenti;
- 4) Approvazione verbale seduta odierna;
- 5) Varie ed eventuali;

Il **Presidente Rini** apre i lavori della commissione sostenendo che sul Piano Triennale si è voluto fare un lavoro più organico convocando contemporaneamente gli assessori e gli uffici preposti per discuterne tutti insieme. Comunica pure che si dispiace che l'assessore Mineo non potrà intervenire per impegni già presi in precedenza ma si è detto disponibile ad un altro incontro con la Commissione quando possibile.

Il **Presidente Rini** pertanto dà la parola all'Assessore Carta.



L'Assessore Carta inizia il suo intervento dicendo che come Centro Storico loro hanno due progetti importanti dentro il "Piano delle opere pubbliche". Nell'elenco annuale è contenuto solo il primo progetto.

Per quanto riguarda il primo progetto si tratta del restauro dei due padiglioni della Zisa 1 e 2 per espandere la funzione della Biblioteca Comunale.

Prosegue dicendo che loro hanno chiesto un grado di restauro che permetta altri usi, ovvero, che consenta che i padiglioni 1 e 2 possano essere usati anche a scopo di quartiere come centri ricreativi o di studio.

Il **Presidente Rini** chiede a quanto ammonta l'intervento.

L'assessore Carta risponde a circa 4 milioni di euro.

Interviene l'ing Intravaia sostenendo che la somma è distribuita nelle varie annualità, quella indicata è una programmazione di spesa da sostenere e che a gara ci va tutta la somma ovvero 4 milioni di euro, inoltre, aggiunge che attualmente è un progetto esecutivo, già approvato dalla Conferenza di Servizio, in corso di verifica e che quindi andrà in gara.

Interviene il **Presidente Rini** che chiede all'assessore Carta dei progetti CIS.

L'Assessore Carta sostiene che la commissione ha già un quadro chiaro di questi progetti

La **Consigliera Argiroffi** sostiene che se ne è parlato già in altri incontri ma che non hanno mai avuto le schede.

L'Assessore Carta risponde che le farà avere al più presto e aggiunge che per Palermo sono progetti per 75 milioni di euro. Si tratta di interventi su edifici e su spazi pubblici.

La gara è gestita da Invitalia.

La **consigliera Argiroffi** chiede perchè non sono state inserite nel Piano.

L'assessore Carta risponde che vanno a gara nella seconda annualità perchè Invitalia ha manifestato qualche ritardo rispetto ai loro programmi.

L'ing Intravaia aggiunge che il primo livello di fattibilità non è stato ancora approvato ecco perchè non si trovano, anche se finanziati, nella prima annualità. Vanno a gara a lotti per un totale di 90 milioni di euro.

La **Consigliera Argiroffi** prosegue chiarendo che quindi poi andranno a gara normalmente.

L'assessore Carta passa a fare un quadro dei progetti dei fondi CIS ed elenca i vari progetti con i relativi importi.

Prosegue dicendo che si stanno attrezzando con accordi quadro di pronto intervento, ovvero, molto flessibili, in modo tale che si possa intervenire rapidamente.

Arriva l'Assessore Orlando.

La **Consigliera Argiroffi** chiede di parlare di parcheggi del tram e anche del Green Way.



L'assessore Orlando chiede se è inserito nell'elenco annuale.

La **Consigliera Argiroffi** risponde di no.

Per cui l'Assessore continua dicendo di voler parlare delle cose inserite in elenco, ed aggiunge che andranno in gara appena ci saranno i finanziamenti e solo allora inseriti in elenco.

Prosegue dicendo che lui si era già incontrato con la Commissione ed aveva proposto di fare un incontro tutti insieme in modo da non portare in aula discorsi sul "metodo". Aggiunge che partendo dall'elenco annuale si sono allineati con il bilancio, che sul Piano hanno un parere positivo del Ragioniere Generale e che pertanto lui limiterebbe la discussione a questo.

Il **Presidente Rini** suggerisce di far parlare l'Assessore Carta dei progetti sui parcheggi e chiede se anziché 8 se ne possono fare di meno e le somme utilizzarle per altro.

L'Assessore Carta assevera che le gare sui parcheggi sono legate a quelle relative al tram e che sono andate deserte, per cui insieme all'Osservatorio Edilizio si è cercato di capire quali sono stati i problemi e quali possono essere le possibili soluzioni.

Continua dicendo che i progetti finanziati non sono sempre convenienti si dovrebbe modificare il contenuto dei progetti aggiungendo dei servizi, inoltre aggiunge che c'è pure la questione legata alla gestione della sosta, che sta attorno all'area di parcheggio.

Di tutto questo si sta discutendo ed ancora si è cercato di capire se davvero servono questi 8 parcheggi, se possono essere diminuiti e ridistribuire le risorse. Tutto ciò , prosegue, può essere modificato con attenzione, con atti amministrativi che intervengano in maniera delicata in modo da non fare crollare il sistema tranviario. L'Assessore, pertanto propone di fare un incontro tutto dedicato al tram, dicendo che tornando ai parcheggi possono anche essere diversi da come sono.

La **consigliera Argiroffi** chiede notizie sul PUMS e se ci sono eventuali aggiornamenti.

L'assessore Carta risponde che si sta facendo quello metropolitano ma conviene affrontare l'argomento con il Dr Maneri che se ne occupa.

La **consigliera Argiroffi** chiede informazioni sullo svincolo Basile citato in elenco nel 2024.

L'argomento, per mancanza di tempo e per dare spazio all'intervento dell'Assessore Tamajo, viene rimandato ad un altro incontro.

Il **Presidente Rini** dà la parola all'Assessore Tamajo. Il quale accenna al fatto che lui con i suoi uffici ha mandato 5 note al presidente del Consiglio Comunale. La più importante è quella relativa a 9 asili nido da inserire nell'annualità del 2023.

Il finanziamento, aggiunge, è quasi per tutti il PNRR solo per alcuni è regionale.



Interviene il **Consigliere Arcoleo** che propone di fare un incontro sul PNRR dedicata allo stato di avanzamento dei progetti, avendone fatta ripetutamente richiesta.

L'Assessore Tamajo chiede alla Commissione di farsi carico delle 5 note e di portarle avanti come emendamenti inoltre dice che le 5 proposte riguardano asili nido, palestre e mense. che rientrano nel PNRR , inoltre, aggiunge che i suoi uffici gli dicono che non sono state ancora inserite nel Piano.

Interviene la D.ssa Fiasconaro che specifica meglio, dicendo che le note sono state predisposte e non inviate al presidente del Consiglio Comunale ed attese per l'imminente incontro con la Commissione, chiede pertanto di farsene carico e proporle come emendamenti.

La D.ssa Fiasconaro suggerisce, inoltre, di differenziare per tipologia : mense , palestre ed asili , aggiunge che non sono state inserite nel piano triennale.

Interviene il **Consigliere Piampiano** che rivolgendosi agli Assessori Carta e Orlando chiede di dare un input all' amministrazione per quanto riguarda i problemi di "Costa Nord" in quanto malgrado gli sforzi fatti dall'amministrazione, questa estate, ci sono stati parecchi disagi da parte degli abitanti e diverse lamentele . Propone, quindi un tavolo tecnico sull'argomento. Chiede, pure, di lavorare al prossimo Piano Annuale e dare un input agli uffici in tal senso.

L'Assessore Orlando continua dicendo che loro, come commissione, possono aiutarli fornendo un elenco di cose da inserire nel prossimo anno.

Il **Presidente Rini** fa dunque un riepilogo dicendo che da questa riunione sono emerse le richieste per tre tavoli tecnici: Tram, Costa Nord e PNRR.

Interviene l'Architetto Romeo la quale fa un excursus dei progetti, in particolare di tre palestre, spiega perchè non sono stati inseriti nel Piano per un problema, sostiene, che si può definire di comunicazione istituzionale, aggiunge che loro entro il 15 settembre dovevano fare la proposta di aggiudicazione.

L'Architetto parla pure dei progetti del PNRR. che attraverso i DIP e in accordo con l'ANCI e l'unità di missione del PNRR ha invitato INVITALIA ad indire apposite procedure di accordo quadro in favore degli Enti Locali (enti attuatori) per consentire di accelerare la realizzazione degli interventi del PNRR.

Per questi progetti noi avevamo solo uno studio di fattibilità tecnica inoltre avevamo chiesto all'Ingegnere Capo di inserirli nel Piano entro novembre ma Invitalia vorrebbe da noi i progetti esecutivi approvati.

la D.ssa Fiasconaro, aggiunge, che sono accordi quadro su base geografica .

La D.ssa Seminara prosegue dicendo che sono divisi in lotti e che ciascun lotto contiene 8 asili.



La D.ssa Fiasconaro chiede di inserire nel piano queste opere sostenendo che la Commissione può suddividere la richiesta per argomento.

A questo punto il **presidente Rini** propone di farne 5 una per ogni richiesta.

L'Architetto Romeo suggerisce di farne tre, altrimenti diventerebbe dispersivo.

La D.ssa Fiasconaro chiede quanto tempo ha la commissione per proporre gli emendamenti.

La **Consigliera Argiroffi** risponde fino all'ultimo minuto.

L'Assessore Orlando suggerisce di farli pervenire entro martedì p.v., pertanto, il Presidente concorda, per la stesura degli emendamenti, di risentirsi venerdì.

In ultimo, interviene l'Ing Intravaia, chiede di chiarire una cosa, ovvero, che anche il Centro Storico creda voglia fare degli emendamenti come ad esempio quello sulla Piazza di Mondello. Pertanto propone una linea comune, cioè quella di portare avanti gli emendamenti per il tramite della commissione.

Il **consigliere Piampiano**, pertanto, chiede se può averne copia.

Il **Presidente Rini** rinvia la lettura e l'approvazione dell'odierno verbale alla prossima seduta utile.

Alle ore **10:43** il **Presidente Rini** dichiara chiusa la seduta.

**La Segretaria**

Roberta Battaglia

*Roberta Battaglia*

31/08/23

**Il Presidente**

Antonio Rini

*Antonio Rini*